
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 17.06.2021 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:15 Uhr  

Ort: Feuerwehrhaus 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und ver-

gewisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis be-

steht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

20.05.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 20.05.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Marktgemeinderat Dieter Brand ist der Auffassung, dass im Rahmen des Tagesord-

nungspunktes 9.1 keine Abstimmung möglich gewesen ist. Bei diesem Tagesordnungs-

punkt handelte es sich lediglich um eine Information des Marktgemeinderates. 

 

Zweiter Bürgermeister Michael Röder und Marktgemeinderat Ralf Ziegler enthielten sich 

der Stimme, da beide zu besagter Sitzung nicht anwesend waren.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  2 Ergebnis der Markterkundung Breitband 

 

Herr Vierle vom Landratsamt Bad Kissingen präsentierte dem Gremium das Ergebnis der 

Markterkundung Breitband für das Gemarkungsgebiet Euerdorf. Die neue bayerische 

Gigabitrichtlinie ermöglicht eine flächendeckende Förderung von gigabitfähigen An-

schlüssen. Von der Förderung profitieren private und gewerbliche Nutzer. Die Förder-

quote beträgt 90 % der tatsächlich anfallenden Kosten. Auf Nachfrage hin teilte er mit, 

dass auf die Bürger (Anwohner) keine Kosten zukommen werden, egal welche Gege-

benheiten vor Ort vorhanden sind. Die Kosten für die Ausschreibung der Maßnahme 

werden ebenfalls im Rahmen der Förderung finanziert. Der Zeitraum bis hin zur tatsäch-

lichen Umsetzung wird auf ca. 2,5-3 Jahre geschätzt.  

Der Markt Euerdorf nimmt an der Bayerischen Gigabitrichtlinie teil und legt entspre-

chend des vorliegenden Plans das Ausbaugebiet für das bevorstehende Vergabever-

fahren fest. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  3 Bauanträge 

 

TOP  3.1 Errichtung einer Lager- und Unterstellhalle - Fl. Nr. 180/14 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Errichtung einer Lager- und Unter-

stellhalle – Fl. Nr. 180/14 (Wiesenweg 30) der Gemarkung Wirmsthal zu. Die benötigten 

Befreiungen gem. § 31 Abs. 2 BauGB vom Bebauungsplan „Borngraben“ hinsichtlich 

Dachform, Dachneigung und Überschreitung der Traufhöhe bergseits werden erteilt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  3.2 BV Errichtung einer Lager- und Unterstellhalle - Fl. Nr. 180/17 Gemarkung 

Wirmsthal 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zum „Neubau einer Lagerhalle zur 

privaten Nutzung“ auf der Fl. Nr. 180/17 (Wiesenweg 24) der Gemarkung Wirmsthal zu. 

Die benötigten Befreiungen gem. § 31 Abs. 2 BauGB vom rechtsverbindlichen Bebau-

ungsplan „Borngraben“ hinsichtlich Dachform, Dachneigung, Farbe der Dacheinde-

ckung, Überschreitung der Traufhöhe bergseits und Überschreitung der Grundflächen-

zahl werden erteilt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 2  Nein 10  Anwesend 12   

 

TOP  3.3 BV - Errichtung eines Wohnhauses und einer Zisterne - Fl. Nr. 492, 493 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur „Errichtung eines Wohnhauses 

und einer Zisterne“ – Fl. Nr. 492 und 493 (Nähe Ringstraße) der Gemarkung Euerdorf zu. 

Die beantragte Abweichung gem. Art. 63 Abs. 1 BayBO bezüglich der Lage der erfor-

derlichen Abstandsflächen des Wohnhauses wird erteilt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 1  Anwesend 12   

 

TOP  4 Zuschussantrag SV Wirmsthal für die Ersatzbeschaffung eines Rasenmähers 

 

Der SV Wirmsthal erhält einen Zuschuss in Höhe von 20 % der Anschaffungskosten für 

den gebrauchten Rasenmäher, dies entspricht einem Betrag von 340 €. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  5 Angebot - Spielgerät Ringstraße 

 

Der Marktgemeinderat stimmt der Anschaffung eines neuen Spielgerätes „Wiesenberg-

haus“ zum Preis von 9.401,00 € brutto zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  6 Aussprache zum Thema "Hybrid-Sitzungen" 
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Dritter Bürgermeister Michael Fell verlas eine eigens formulierte Stellungnahme zu die-

sem Thema. Er sieht aktuell hierzu keinen akuten Handlungsbedarf. Marktgemeinderat 

Ralf Ziegler ist im Gegensatz der Meinung, dass die Grundlage für die Möglichkeit zur 

Durchführung einer „Hybrid-Sitzung“ jetzt schon geschaffen werden muss, damit man 

im Ernstfall schnell auf die Möglichkeit zurückgreifen könne. Die Mitglieder des Markt-

gemeinderates sind sich einig, dass Kostenangebote für die Einführung eingeholt wer-

den sollen. Der IT-Systembetreuer der Verwaltung wird gebeten, systemkonfor-

me/gesetzeskonforme Möglichkeiten hierfür aufzuzeigen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7 Standortbestimmung Bildstock 

 

Dritter Bürgermeister Michael Fell beantragte, dass der Tagesordnungspunkt 10 „Stand-

ortbestimmung Bildstock“ im öffentlichen Teil der Sitzung behandelt wird.  

 

Abstimmungsergebnis:   Ja  12 Nein  0  Anwesend 12 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, dass der Bildstock und auch das Standkreuz wieder 

an ihrem Ursprungsstandort errichtet werden sollen, wo sie vor ca. 60 Jahren entfernt 

wurden. Zudem sollen von Seitens der Verwaltung hierfür die Fördermöglichkeiten ab-

geklärt werden.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 1  Anwesend 12   

 

TOP  8 Verschiedenes 

 

TOP  8.1 Sachstand Schulturnhalle 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass mit dem Sicherheitsingenieur der VG, 

Herrn Michael Falk, eine Begehung an der Einhard-Grundschule in Euerdorf stattgefun-

den hat. Dieser sieht aufgrund der Beschaffenheit des Daches der Turnhalle das Schul-

turnen aktuell als sehr gefährlich an. Demnach müsse hier zeitnah gehandelt werden. 

Auf Nachfrage beim VG-Vorsitzenden Herrn August Weingart wurde mitgeteilt, dass 

aktuell noch auf eine Kostenberechnung des Gewerkes „Heizung, Lüftung, Sanitär“ ge-

wartet wird. Das gesamte Projekt soll in der nächsten VG-Sitzung vorgestellt werden. 

Hier soll dann auch ein Generalbeschluss über die Sanierung der Schulturnhalle gefasst 

werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.2 Sachstand Toilettenaufstellung Saalestrand 

 

Dritter Bürgermeister Michael Fell erkundigte sich, wann die mobilen Toilettenanlagen 

am Saalestand aufgestellt werden. Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass die Auf-

stellung bereits beauftragt sei. Aufgrund der Corona-Pandemie durften die ganze Zeit 

keine mobilen Toilettenanlagen aufgestellt werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.3 Stromversorgung für Veranstaltungen 
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Dritter Bürgermeister Michael Fell zeigte sich verwundert, warum sein Anliegen „Strom-

versorgung für Veranstaltungen“ nicht mit auf die Tagesordnung der heutigen Sitzung 

aufgenommen wurde. Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass die Maßnahme nach 

Rücksprache mit der zuständigen Sachbearbeitung der VG, Frau Büttner und dem Bau-

hofleiter, Herrn Schmitt, bereits laufe.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.4 Saalestrand - Aufstellen von Bänken 

 

Marktgemeinderatsmitglied Elmar Hofmann erkundigte sich, wann am Saalestrand 

noch weitere Bänke aufgestellt werden, da seiner Meinung nach, die Aufstellung von 

mehr Bänken geplant war. Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass nach seinem Emp-

finden mittlerweile genug Bänke und Sitzgelegenheiten am Saalestrand vorhanden 

sind.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.5 Förderprogramm für Luftfilteranlagen 

 

Marktgemeinderat Christian Erhard teilte mit, dass es vom Bund jetzt auch ein Förder-

programm für die Anschaffung von Luftfilteranlagen für Kindertagesstätten gibt. Seiner 

Meinung nach sollte die Möglichkeit und der Bedarf einer Anschaffung einer solchen 

Luftfilteranlage für den gemeindlichen Kindergarten geprüft werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.6 Sachstand Fußgängerüberweg 

 

Zweiter Bürgermeister Michael Röder erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand. 

Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass vor kurzem ein Ortstermin mit den verschiede-

nen zuständigen Stellen, unter anderem mit der Polizei stattgefunden hat. Erst letzte 

Woche wurde wieder eine Verkehrszählung durchgeführt. In naher Zukunft ist auch eine 

Zählung der Querung der Fußgänger angedacht.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.7 Sachstand Gewerbegebiet "Auraer Straße" u. Baugebiet "Neuländer Weg" 

 

Marktgemeinderat Ralf Ziegler erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand bezüg-

lich des Gewerbegebietes „Auraer Straße“ und des geplanten Neubaugebietes „Neu-

länder Weg“ bezüglich der Überprüfung der vorhandenen Vegetation und der noch 

benötigten Ausgleichsflächen. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass in der vergangenen 

Woche ein Termin mit Herrn Piel vom Landratsamt stattgefunden hat und alle noch of-

fenen Punkte geklärt wurden. Zudem wünscht Marktgemeinderat Ralf Ziegler die Vorla-

ge eines Projektplanes, welche Schritte im Rahmen der Neuerschließung des Baugebie-

tes „Neuländer Weg“ als nächstes geplant sind.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.8 Regenrückhaltebecken 
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Marktgemeinderat Edgar Röder wies darauf hin, dass aufgrund der aktuell immer mehr 

werdenden Starkregenfälle, im Gemeindegebiet Euerdorf und Wirmsthal die Errichtung 

von Regenrückhaltebecken geprüft werden sollte.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.9 Mäharbeiten Wirmsthal 

 

Marktgemeinderat Edgar Röder zeigte sich erfreut, dass der Graben nach Wirmsthal hin 

vom Bauhof gemäht wurde. Er wies nur daraufhin, dass anschließend evtl. die Rinne 

noch gesäubert werden sollte, da sonst die Rohre und Leitungen durch das herumlie-

gende Gras verstopfen. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass mit dem Bauhof ausge-

macht wurde, dass bei jedem zweiten Mähvorgang der Graben mit gemäht wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.10 Saalebrücke 

 

Marktgemeinderat Edgar Röder wies daraufhin, dass die Saalebrücke in Euerdorf auf-

grund ihrer baulichen Gegebenheit in nächster Zeit saniert werden muss. Aufgrund des-

sen sollte man diese Maßnahme nicht aus den Augen verlieren und auch in den nächs-

ten Haushalt mit einplanen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.11 Sachstand Radweg Euerdorf-Wirmsthal 

 

Marktgemeinderat Elmar Hofmann teilte mit, dass er vor kurzem etwas gelesen habe, 

dass die Qualität des Bitumen-Asphaltgemisches Einfluss auf die Haltbarkeit einer Teer-

fläche haben kann. Bei den kommenden Sanierungsarbeiten des Radweges sollte des-

halb ein Nachweis/Zertifikat über die Qualität des verwendeten Asphaltes vorgelegt 

werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.12 HVO-Gruppe 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass das Projekt „HVO-Gruppe“ im Juni er-

folgreich gestartet ist. Es kam bereits zu mehreren Einsätzen. Er bedankte sich bei allen 

ehrenamtlichen Helfern, welche dieses Projekt demnach ermöglichen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.13 Baumaßnahme Kreisverkehr Euerdorf 

 

Bürgermeister Peter Bergel informierte das Gremium darüber, dass ab dem 21.06.2021 

die Baumaßnahme am Kreisverkehr in Euerdorf starten wird. Teilweise erfolgt dann die 

Umleitung über die Ringstraße in Euerdorf. Kalkulierter Bauzeitraum sind zwei bis drei 

Wochen, spätestens jedoch bis 15.07.2021. Die vorgenannten Termine wurden dem Ers-

ten Bürgermeister vom Staatlichen Bauamt mitgeteilt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   
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TOP  8.14 Reinigungsarbeiten Bildstock 

 

Der Vorsitzende teilte mit, dass der vorhandene Bildstock in Richtung Wirmsthal vom 

Bauhof eigenständig gereinigt wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.15 Errichtung Storchennest 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel informierte das Gremium darüber, dass im Bereich der 

Saalewiesen hinter dem Anwesen Zink in Richtung Aura a. d. Saale ein Storchennest in 

einer Höhe von ca. 10 m errichtet werden soll.  

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.16 Errichtung Basketballkorb 

 

Der Vorsitzende teilte mit, dass in naher Zeit auf dem Parkplatz des Sportgeländes des 

TSV Euerdorf ein Basketballkorb errichtet wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.17 Wahlhelfer Bundestagswahl 2021 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel teilte mit, dass für die Bundestagswahl am 26.09.2021 

noch freiwillige Wahlhelfer benötigt werden. Melden kann man sich entweder bei ihm 

direkt oder in der Verwaltung bei Herrn Hollmeyer (Tel. 09704/9131-19, E-Mail: hollmey-

er.fabian@vg-euerdorf.de).  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.18 Sachstand "Sonnenleite" Wirmsthal 

 

Marktgemeinderat Dieter Brand wies erneut auf das Verkehrschaos in der Sonnenleite in 

Wirmsthal hin. Es stehen immer wieder Schwerlasttransporte und andere Lieferungen in 

Wirmsthal, welche eigentlich ins Baugebiet nach Sulzthal gebracht werden sollten. Bür-

germeister Peter Bergel teilte mit, dass nach Auskunft des Ersten Bürgermeisters des 

Marktes Sulzthal, Herrn August Weingart, keine Umbenennung der Straße erfolgen wird. 

Marktgemeinderat Elmar Hofmann ist der Meinung, dass von Seitens des Marktgemein-

derates ein Antrag an die Aufsichtsbehörde zur Straßenumbenennung gestellt werden 

sollte. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  8.19 Sachstand "Errichtung eines Skateparks" 

 

Marktgemeinderat Stefan Bachmann erkundigte sich, ob sich bei der Suche nach ei-

nem geeigneten Standort schon etwas getan hat. Der Vorsitzende teilte mit, dass be-

reits mehrere mögliche Standorte nach Rücksprache mit dem Landratsamt Bad Kissin-

mailto:hollmeyer.fabian@vg-euerdorf.de
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gen geprüft wurden. Die Errichtung sei entweder nicht möglich, oder sehr zeitintensiv. Es 

müssen sich demnach weitere mögliche Standorte überlegt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 21:15 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

Euerdorf, den 22.07.2021 

 

 

 

 

Peter Bergel    Fabian Hollmeyer 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


